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образного мовлення розвиток цього процесу відбувається лише незначною мірою та зі 
значними недоліками.  

Отже, проведений експеримент щодо формування образного мовлення у дошкільників 
із загальним недорозвиненням мовлення підтвердив ефективність запропонованої методики, 
доцільність системи завдань і вправ. 

 
ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ВИКОРИСТАННЯ ІГОР-ГОЛОВОЛОМОК У 

РОЗУМОВОМУ ВИХОВАННІ ДОШКІЛЬНИКІВ 
Давидюк Т., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 
В умовах розвитку сучасних комп’ютерних та інформаційних технологій найбільш 

актуальною постає проблема людини, яка вміє міркувати, думати, знаходиться у постійному 
пошуку, вміє приймати нестандартні рішення, керуючись логікою доведення. У зв’язку з цим 
зміни, що відбуваються в нашій державі, зумовлюють необхідність розумового розвитку та 
виховання підростаючого покоління. 

У програмі розвитку дитини “Я у Світі” вказується на необхідність формування під 
час найпростіших інтелектуальних ігор-загадок свідомого й вимогливого дотримання правил 
гри; підтримання позитивних взаємин між учасниками гри – допомоги, виявлення 
товариськості, справедливості, чесності, доброзичливості.  

Сучасна педагогічна і методична література пропонує вихователям різноманітні 
підходи, методики, технології, методи, засоби, що стимулюють інтелектуальний розвиток 
дошкільників. На нашу думку, одним з ефективних засобів є ігри-головоломки, які 
допомагають виховувати у дітей пізнавальний інтерес, здатність до дослідницького і 
творчого пошуку, бажання і вміння вчитися. Такі ігри викликають значний інтерес у дітей. 

Також важливим моментом є те, що під час такої гри діти із задоволенням 
навчаються, вирішують глобальні завдання. Малюки здобувають нові знання та вміння (а це 
вимагає вольових і розумових зусиль), відкривають радість пізнання та творчості, в них 
формується організованість і самостійність. 

Аналізуючи роботу з розумового виховання, що проводиться в закладі дошкільної 
освіти, можна стверджувати, що дуже багато уваги приділяють вихователі цим питанням як 
на заняттях, так і в повсякденному житті. Разом з тим, на нашу думку, доречно розширити й 
урізноманітнити засоби розумового виховання. Зокрема, ігри-головоломки в роботі з дітьми 
старшого дошкільного віку використовуються, проте дуже рідко і вони позбавлені якоїсь 
системності. 

У ході констатувального дослідження нами було проведено анкетування вихователів, 
для вивчення їхнього ставлення до використання ігор-головоломок в освітньому процесі. У 
ході спостереження за самостійною ігровою діяльністю дітей, як одного із завдань 
констатувального етапу, ми з’ясували що інтерес дітей старшого дошкільного віку до ігор-
головоломок досить низький і вони більше надають перевагу сюжетно-рольовим та 
будівельно-конструкційним іграм. 

З метою вивчення рівня розумового розвитку дітей старшого дошкільного віку нами 
було проведено діагностику розвитку пізнавальних процесів (уваги, пам’яті, мислення) та 
розумових (мислительних) операцій (аналізу, синтезу, узагальнення). 

На формувальному етапі експерименту нами була запропонована реалізація 
педагогічних умов, які мали за мету забезпечення розумового виховання та розвитку дітей 
старшого дошкільного віку засобами ігор-головоломок. 

Для реалізації першої педагогічної умови – обізнаність вихователів з іграми-
головоломками та їх роллю у розумовому вихованні нами був організований семінар-
практикум для вихователів на тему «Роль ігор-головоломок у розумовому вихованні 
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дошкільників», метою якого було розкрити інтелектуальний потенціал ігор-головоломок, а 
також ознайомити їх із сучасною літературою, для збагачення ігротеки вихователя іграми-
головоломками, дати можливість повправлятись у розв’язанні різних видів головоломок.  

Для забезпечення другої педагогічної умови – створення ігрового розвивального 
середовища – ми оформили у групі «Куточок цікавих ігор», в якому було підібрано ігровий 
матеріал відповідно віку дітей. У ньому були вміщені настільно-друковані ігри, ігри-
головоломки, логічні завдання, кубики, лабіринти, матеріали з журналів, газет, книг 
(лабіринти, ребуси, кросворди), геометричні орнаменти, сюжети з улюбленими героями 
казок, шашки, шахи та ін. Що сприяло розвитку дітей та стимулювало у дітей інтересу до 
ігор-головоломок. 

Вихованню інтересу дітей до ігор-головоломок (третьої педагогічної умови) сприяло 
й те, що перед початком проведення ігор, ми знайомили дітей з наборами фігур, які вони 
містять, показували або розповідали основні правила гри.  

З метою забезпечення четвертої педагогічної умови (систематичної цілеспрямованої 
роботи з використання ігор-головоломок як засобу розумового виховання старших 
дошкільників) було створено відповідну систему ознайомлення з ними та використання у 
навчально-виховному процесі.  

Крім цього нами були проведені заняття з різних розділів програми із використанням 
різних видів ігор-головоломок. Для підвищення інтересу до ігор-головоломок з дітьми було 
проведено окреме заняття «На допомогу Фіксикам», пізнавального характеру, спрямоване на 
ознайомлення з різними іграми-головоломками. 

Таким чином, після виконаної нами роботи, щодо підвищення рівня розумової 
активності старших дошкільників, був проведений контрольний етап дослідження, який 
підтвердив ефективність запропонованих нами педагогічних умов. 

 
РОЗВИТОК МОВЛЕННЯ ГІПЕРАКТИВНИХ ДІТЕЙ-ЛОГОПАТІВ 

В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ГРУПИ 
Данчук О.І., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Павлюк Т.О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Найбільш загальними і необхідними умовами продуктивної психічної діяльності 
особистості є мова і мовлення, спілкування та увага. З одного боку, вони проймають усе 
психічне життя людини і забезпечують можливість активного задоволення її пізнавальних і 
суспільних потреб, а з другого – є засобами реалізації внутрішнього світу та можливостей 
особистості. 

Мовлення пов’язане зі всіма психічними процесами людини. На рівні відчуттів воно 
впливає на пороги чутливості; на рівні сприймання – на такі його особливості, як 
осмисленість і узагальненість. Мовлення забезпечує словесно-логічну та довільну пам’ять; 
допомагає створювати образи уяви і забезпечує більшу зосередженість уваги. Особливо тісно 
мовлення пов’язане з мисленням. 

Мовлення є обов’язковим компонентом для понятійного, теоретичного і вербального 
мислення. Мовлення як психічний процес спілкування між людьми може спричинити радість 
і тривогу, заспокоїти і образити, тобто викликати різноманітні емоції та почуття. Значну роль 
мовлення у вигляді самонаказів відіграє і у вольовій регуляції поведінки людини. Отже, 
мовлення є могутнім чинником формування людської свідомості. 

Мовні вади гіперактивних дітей проявляються у зовнішньому, внутрішньому та 
писемному мовленні. Для усного мовлення характерні такі порушення на рівні звукового 
складу слова: відсутність окремих звуків чи їх спотворена вимова; пропуск звуків; 
перестановка звуків, складів. Помилки на рівні речення: пропуски слів у реченні чи їх 
перестановка; відсутність складних речень (користуються здебільшого простими 




